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阜新蒙古族自治县人民政府
森林草原防灭火令

阜蒙政发〔2022〕6号

各乡镇人民政府（城区街道），县直各部门，中省直各单位：
为有效预防和遏制我县森林草原火灾的发生，改善大气环境的质量，确保人民群众生命财产和森林草原资源安全及社会和谐稳定，根据《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国环境保护法》、国务院《森林防火条例》等有关法律、法规、规章，经县政府研究同意，特发布如下命令：
　　一、明确森林草原防灭火期和森林草原防灭火区
　　全县森林草原防灭火期为每年10月1日至翌年5月31日，森林草原高火险期为每年的3月10日至5月20日。森林草原防灭火区为全县范围内林地、草地、耕地、田埂、荒沟等。林区边缘内森林草原高火险区为:国家级自然保护区、省级自然保护区、风景旅游区、森林公园、军事设施、油库及弹药库等重要危险源、县级森林草原防灭火重点区域周边300米和其他林地周边200米范围内。
二、切实增强森林草原防灭火意识
　　我县林区多处于丘陵地域，地形复杂，村山相连，耕林交杂，去年雨水充沛，林下植被茂盛，极易引发森林草原火灾。各相关部门要牢固树立“预防为主、安全第一”的思想，进一步细化防控措施，强化野外火源管理,一旦发生森林草原火灾，要投入重兵快速扑救，切实做到万无一失，坚决把森林草原火灾发生几率、损失程度降到最低，人员伤亡降为零。
　　三、全面落实森林草原防灭火责任
　　要按照森林草原防灭火“党政同责、一岗双责”、“地方政府行政领导负责制”的要求，进一步强化各乡镇政府“党政一把手”的森林草原防灭火责任。各乡镇政府主要负责同志为森林草原防灭火工作第一责任人，分管负责同志为主要责任人，主管林草工作的负责同志为具体责任人，具体负责森林草原防灭火工作的人员为直接责任人。各乡镇政府主要负责同志要亲自部署、检查森林草原防灭火工作，明确森林草原防灭火工作目标，层层签订责任书，切实将森林草原防灭火责任落实到各有关单位和个人。各森林草原防灭火指挥部成员单位要加大对责任区内森林草原防灭火工作的检查力度。建立健全“一级督促一级、一级检查一级”的工作机制，严肃查处各类失职、渎职行为，切实把森林草原防灭火责任落到实处。对火灾频发或因森林草原防灭火责任制不落实、组织扑救不得力、火情隐瞒不报、整改措施不到位而导致重大损失的，依据《辽宁省森林防火责任追究暂行办法》及《辽宁省秸秆焚烧防控责任追究暂行规定》追究相关责任人责任。
　　四、严格野外火源管理
　　森林草原防灭火期内，禁止一切野外用火，各单位及时清除林边、村边、路边、坟边及重要设施、重要危险源周边柴草等可燃物，消除一切火灾隐患。从严查处烧秸秆、烧田埂、烧地格、烧杂草、烧灰积肥、炼山和堆烧林木枝桠、树叶等生产用火，产生烟尘污染物质的行为及在林区内吸烟、上坟烧香烧纸、燃放烟花爆竹，燃放孔明灯、野炊、取暖、烧烤食品等违规违法行为。禁止施工单位在防火区内违规明火作业和爆破。各单位要全面加大巡查管护力度，落实护林员管护责任，在重要时间节点，对重点区域、重点地段，要增人、设卡、增加巡查密度。按分片包保责任划分，落实“四级网格化管理”机制，严控野外火源。
各乡镇、林草、公安、应急、生态及其他行政执法部门要加强配合，适时组织开展野外违规违法用火专项整治行动。做到“有火必禁、有烟必查、有灰必追”，严厉打击野外用火行为。对露天焚烧秸秆、落叶等产生烟尘污染物质的行为，依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十九条规定，处以500元以上2000元以下罚款；对拒不执行县政府森林草原防灭火令、不听劝阻、妨碍国家机关工作人员依法执行公务的，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条规定，处五日以上十日以下拘留，并处500元以下罚款。
五、严格落实应急响应机制
　　面对严峻的森林草原防灭火形势，各乡镇政府要有针对性地修订和完善森林草原火灾应急处置预案，健全森林草原火情、火灾分级响应机制。各森林草原防灭火指挥部成员单位和相关部门，要按照《阜新蒙古族自治县人民政府办公室关于修订阜新蒙古族自治县森林草原火灾应急预案的通知》要求，充分做好森林草原火灾扑救的相关工作。一旦发生森林草原火情、火灾，要按照预案要求快速反应，在最短时间内做到组织领导到位、技术指导到位、物资保障到位、扑火人员到位，力争“打早、打小、打了”。要加强森林草原防灭火指挥员队伍建设，发生火情时，森林草原防灭火指挥员要按照“快速反应、科学指挥、重兵扑救”的原则，快速对火场实行有效控制，并根据火场情况随时调整扑救方案，坚决避免人员伤亡事故发生。要加大对专业、半专业森林草原消防队伍的支持力度，加强装备和后勤保障，要制定扑火队伍跨行政区扑火补助办法，不断提高扑救森林草原火灾的综合能力。
　　六、强化森林草原防灭火宣传教育
　  各有关部门要积极组织开展多种形式的全民森林草原防灭火宣传教育活动，积极组织新闻媒体通过播放森林草原火灾典型案件、发布公益广告及预警信息，以及广泛宣传“12119”、 “8823657”森林草原火灾报警电话等，教育、引导和发动群众，了解森林草原防灭火法律法规和防扑火知识，提高全民森林草原防灭火、爱林护林责任意识、法制观念及紧急避险能力，形成全社会重视、关心和支持森林草原防灭火工作的良好氛围。县政府将及时向社会发布森林草原高火险区域、时段的公告和关于禁止野外用火的命令。
七、严格落实值班备勤和信息上报制度
　　各乡镇要高度重视森林草原防灭火值班调度和信息报告工作，严格执行24小时值班、领导带班、有火必报、卫星热点零报告和火情信息归口逐级上报制度，按照《阜新蒙古族自治县人民政府办公室关于修订阜新蒙古族自治县森林草原火灾应急预案的通知》规定时限准确上报火情，确保信息畅通。各乡镇分管负责同志要保证随时到位组织指挥扑火救灾工作，林草主管部门主要负责同志和分管负责同志要保证随时赴火场一线指挥扑火救灾。对瞒报、迟报、谎报森林草原火灾和存在玩忽职守、弄虚作假、擅离岗位，造成严重后果的，要依法依规从严追究相关责任人和带班领导的责任。
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